

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO

ANO II

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes... 0'50
Fuera, trimestre... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pa-
go anticipado.

Tortosa 1.º de Octubre de 1899

Puntos de suscripción
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se
dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis,
Puente de Piedra, 1.

NÚM. 48

EL PROCESO DE MONTJUICH

CARTA ABIERTA Á LA COMISIÓN REVISIONISTA DE BARCELONA

(Conclusión)

Si el Gobierno no revisa, el pueblo revisionará.

¿Cuántas veces no hemos repetido, entre fragorosas aclamaciones, la frase vibrante y amenazadora? ¿Ha de quedar como un vulgar efecto retórico, digno de Dulcamaras de posada y fonda, sin iniciativa y sin civismo, incapaces de sostener las palabras que el viento se lleva, en el terreno firme de los hechos que quedan?

Esta es la cuestión, que á mi juicio deben Vds. resolver.

Que la *Justicia popular* se trueque de tópicos oratorio, de lugar común de la fraseología jacobina, en realidad concreta y luminosa, que el pueblo funcione por órgano adecuado que lo represente, como tribunal en quien resplandezcan las virtudes augustas por la compleja y solemne función de la justicia requeridas, que la ley escrita infringida, sea honradamente respetada, que el reo se vea garantido en su derecho de defensa, que la publicidad del juicio no sea burlada por reservas hipócritas y por velos espesos echados arteralmente sobre las desnudeces de la *Verdad*, que el sol del día de en la propia cara de los testigos de cargo y descargo, que nada ni nadie intimide al reo ni cohiba al defensor, que los hechos sean medidos y pesados y las acusaciones depuradas, que los vanos formularios y las sutilezas del procedimiento enredador, sean substituídos por la línea recta de la sinceridad de la investigación escudriñadora y serena, que del choque de los careos no ordenados á gritos ni presididos por el miedo que prejuzga erróneamente las actitudes, brote el rastro bien marcado de la verdad y la luz clara que ilumine el cuadro de lo acontecido, que el culpable ignorado salga del escondrijo en que le sumiera desde el primer día del proceso, la estulticie ó la mala fé policiaca y los inocentes reaparezcan ante el tribunal de la opinión, limpios de las calumnias con que les mancharan á la ligera las autoridades llenas de terror, que todas las diligencias precisas para el esclarecimiento del drama se practiquen, que los reconocimientos facultativos se intervengan y discutan por la ciencia verdadera y la comprobación completamente libre, que se averigüe sin presiones la certeza de los tormentos inferidos y se analice el valor moral y jurídicamente probatorio de las confesiones arrancadas por el dolor é impuestas por los feroces inquisidores del O, que se cite á los que no fueron citados y que se comprueben estas citas, una á una, previamente sometidas al crisol de la depuración sincera que las diligencias en absoluto necesarias que fueron desdenadas por quienes comenzaron según han reconocido, por *cerrar los ojos á la razón*, se practiquen con honradez, como la conciencia manda y el derecho ordena, que el monstruoso proceso sea rehecho, reconstruído de la cruz á la fecha, por hombres de corazón, de ley y de honor, con intervención de todo el mundo, á la gran luz del día sin prejuicios y sin miedos, serenamente, con la perseverancia inquebran-

table del que busca la certeza en el fondo de los pozos y hace brotar rayos luminosos de las interioridades del corazón humano, así entiendo yo la justicia popular, así deberían de funcionar los tribunales, así concibo yo, la revisión del proceso de Montjuich por el pueblo mismo, frente al otro proceso rechazado, flagelado, maldecido por la conciencia universal.

Todas las ventajas y garantías, todas las probabilidades de acierto y justicia, están del lado de nuestra revisión: poseemos todos los elementos de prueba y de verdad.

Sólo falta metodizarlos y documentarlos; hecho esto, los arrojaremos al rostro de los poderes públicos, para oprobio suyo y eterno remordimiento.

Hay que notarlo bien; nadie se ha atrevido hasta el presente, á defender el otro proceso, la gran farsa judicial antes deshonrada que urdida.

Se trata de la santidad (?) de la cosa juzgada, de esa santidad sin la que, según los aventureros del foro y los mercaderes de la ley, miserables explotadores que encuentran en las añagazas del Código filones de oro amasado con lágrimas de ruina y de deshonra, no hay justicia posible, y sin embargo, nadie, nadie ha tenido el valor de impedir la crítica implacable y la flagelación tremenda de la feroz sentencia.

El Ministerio Público se ha callado siempre como un muerto; fiscales, jueces, esbirros, se han visto cobardemente entregados al menosprecio popular, á las tremendas flagelaciones de la prensa y de los meetings.

La cosa juzgada, la cosa santa ha sido impunemente profanada por el pueblo y el necio principio que consagrara la magestad bufa de los tribunales infalibles, ha caído en el ridículo, silbada, coreada, manteada por la plebe.

¿Qué queda, bajo el punto de vista moral, de la monstruosidad jurídica que se llama el proceso de Montjuich?

La vergüenza nacional y el luto de la justicia. ¡5 hombres sin vida y 21 inocentes en presidio!; la impunidad de los atormentadores, tercamente amparada y la creencia unánime en la inocencia de los condenados.

En estas condiciones, nuestra revisión es cosa hecha. No es, no puede compararse no, á la del proceso Dreyfus. En éste ha habido quien sostuviera la acusación, en la prensa los Rochefort, los Cassagnac, los Drumont, los Meyer, los Barres; ante el tribunal, cinco ex-ministros de la Guerra y cien testigos.

Mintiendo, falsificando, ejerciendo presión, no han reparado en los medios, pero han dado... la cara.

Aquí no hay ministro ni ex-ministro, no hay Gobierno, no hay testigos, no hay prensa, no hay nadie que se atreva á tocar la honradez sin tacha, la inocencia inmaculada de los dignos presidiarios de Chafarinas y Melilla.

Nuestro *Affaire*, es... indefendible é injustificable.

Sobre una delación impuesta y unas

confesiones arrancadas por la sed y el fuego, retorciendo testículos y oprimiendo cráneos, se establecieron una serie de solidaridades, inverosímiles é imposibles, y se llevó á la barra á todo un rebaño de infelices trabajadores, desconocidos unos de otros, cogidos á ciegas y á locas; se inventó el absurdo complot del Centro de Carreteros y sin evacuar citas, confrontar testigos, escuchar protestas ni admitir pruebas, se hizo el resto, siempre con los ojos de la razón cerrados.

En vano el propio Ascheri pretende probar que á las cuatro de la tarde no podía recibir de manos de nadie la infernal bomba, porque... la prueba no puede ejecutarse porque echaría por tierra el edificio de la acusación.

Inútilmente Luis Mas alega que puede probar hasta la evidencia que pasó la tarde del día siniestro en Gracia, en el café de la Esperanza; no hay *esperanza* de prueba ni de salvación para el pobre loco de Montjuich.

Es ocioso que varios condenados se propongan demostrar hasta la evidencia que jamás pusieron los pies en el local de los Carreteros ni profesaron nunca doctrinas anarquistas; ¡no faltaba más que no fueran á presidio los apuntados con lápiz rojo, en la lista confeccionada cada 1.º de Mayo, para... salvar la sociedad!

¿Qué más?

El maldito proceso está juzgado, está ya anticipadamente revisionado por el propio Tribunal Supremo de Guerra y Marina cuando lleva de la capilla á la calle á Pedro Corominas y á Pitxot, devuelve la libertad á un mártir, á Gana, para condenar á otros absueltos, quita los grilletes perpétuos á unos para ponérselos á otros, y así, sin norma ni antecedentes se agrupa el mal, se confunden las supuestas responsabilidades, se consume el irreparable sacrificio de los fusilados y se pierde á 21 infelices que tienen tanto que ver con el crimen de los Cambios Nuevos como cualquiera de nosotros; tan ajenos al hecho, como el señor Silvela y el señor Durán y Bas...

**

Proseguir la propaganda por pueblos y ciudades hasta levantar España entera al grito de; *Justicia!*, organizar de continuo reuniones públicas y meetings populares de protesta, generalizar las cuestaciones de consuelo y auxilio para las familias de las víctimas y los condenados, recabar nuevamente el concurso de toda la prensa partidaria de la revisión, convertir en internacional, en cosmopolita esta cuestión de humanidad gestionando el apoyo de los hombres ilustres y de corazón, de las grandes eminencias que aman el pueblo y á la justicia, Zola, Rochefort, Carlos Dilke, Jaures, constituir en el mayor número de localidades juntas, revisionistas hoy, de la Revolución mañana, mantener con ellas íntimo contacto é incansante relación para los efectos de una acción común popular y nacional, promover además de las reuniones en locales cerrados grandes manifestaciones en la vía pública, se opongan ó no las

autoridades según los casos y las circunstancias; substituir esas manifestaciones públicas con otras externas y colectivas si la ley de asociación es una vez más aplicada con regateos y vulnerada con arbitrariedad, constituir en fin una comisión magna de revisión que oiga testigos, aporte pruebas, practique diligencias, clasifique documentos, dé publicidad á los dictámenes facultativos, cite á los soldados hoy licenciados que oyeron los ayes de las víctimas, pida á Lerroux, á Federico Urales, á Tarrida del Marmol, á Malato, á Jaures, á Rochefort los elementos abrumadores que poseen, de información y acusación y haga en una palabra, todo lo que no se hizo y debió hacerse, y deje de hacer aquello que la ley y la humanidad prohíben y se consumió impunemente en los antros del Castillo; he aquí la revisión del proceso por el pueblo.

Después esclarecido el misterio, realizada la revisión, hecha la luz completa, en grandiosos meetings el pueblo podrá sancionar las conclusiones de la Verdad y de la Justicia, para un día ejecutarlas, por la Revolución.

Tales son las líneas generales del plan que quería exponer á Vds.

A Vds. toca rectificarlas, completarlas y mejorarlas; conmigo cuenten en absoluto, para todos los trabajos, fatigas y responsabilidades.

Es posible que por los caminos señalados se vaya á la cárcel. Los leguleyos que nos gobiernan estrujarán el Código penal, para aplicarnos, ahogar nuestra voz y detener nuestra acción.

No importa; conviene llevar al Gobierno al terreno de las persecuciones y de las violencias.

Agitar, agitar, agitar; esta es la fórmula.

Agitando se desarrolla el calor, el calor determina el movimiento y el movimiento serán la Revisión y la Revolución.

Todo lo que puede pasarnos es que tengamos que conocer pasajeramente los sitios, que ocuparán de un modo definitivo los que nos preñan, el día en que la luz se haga, la justicia triunfe y la Ley se cumpla; el día que se acerca, en que se liquide la gran *Affaire* española, por la voluntad, por la conciencia y por la fuerza del pueblo.

Es suyo amigo y compañero,

Emilio Junoy.

Vichy, 10 septiembre de 1899.

LOS CARLISTAS

¡Que verano, cielo santo, que verano! Entre la peste bubónica, por una parte, el gobierno, caro y malo que tenemos y el miedo á los carlistas, hemos pasado un verano, que no nos llegaba la camisa al cuerpo.

Recibir la prensa de aquí y de allá, buscar la sección telegráfica y dirigir la vista á los telegramas que trataban de la peste y de los carlistas, ha sido la pro-

cupación de los españoles, durante el verano que acaba de espirar. Ni el calor, nos preocupaba y eso que, calor no faltaba.

¿Donde está don Carlos? Qué se dice de don Jaime? Y Mella? Qué sabemos del marqués de Cerralbo? Se levantan los carlistas? Están quietos en Navarra? Qué hay en el Maestrazgo? ¡La mare de Dios! Para sustos no ganábamos.

Por fin parece que ya el Gobierno sabe que los carlistas no se levantan hasta la próxima primavera, pues así lo ha convenido don Carlos con los prónombrados del carlismo en una reunión reciente. ¡Respiramos! nos conceden la vida unos meses. Dios se lo pague, a la novia de Mella, que parece ha influido en el asunto, pues interin el Gobierno no le encontraba, el prohombre carlista, se entregaba a las lides amorosas, como prólogo de las parlamentarias.

Pero, hablando en serio ¿quién tiene la culpa de que los carlistas sean la pesadilla constante de los caracteres pusilánimes, y de las mujeres limfáticas? Es muy fácil el saberlo. Esa prensa de gran circulación, avida de noticias sensacionales, con los que hace al pueblo más daño que los propios anarquistas, y ese Gobierno que tenemos, débil, sin brújula, que vé fantasmas por todas partes en forma de carlistas y a falta de carlistas, en forma de separatistas.

Si esa prensa, no tuviera ya por costumbre sacar las cosas de quicio, si fuere más práctica, si en vez de dar gritos de alarma, mandara a las respectivas poblaciones corresponsales inteligentes que la ilustraran, no daría importancia ciertamente, a esa supuesta agitación carlista, que este verano, nos ha caído hasta en la sopa, ni daría margen a que los propios carlistas se crean materia dispuesta a poner en jaque al Gobierno, cuando quieran, siendo así, que nadie se acordaría del carlismo, en la casi totalidad de las provincias de España, sin esos bombos que le dedica esa prensa imparcial, que funda la ilustración del público, en el número de ejemplares que expende.

Tampoco se preocuparía nadie del carlismo, si en vez de tener un Gobierno débil, tuviéramos un gobierno enérgico, que caminara a un fin determinado; que no debe ser otro, que sacar a España, de su decadencia y de su ruina.

El Gobierno no ha debido, como ha hecho, alentar a la prensa en su campaña pesimista, acerca del próximo levantamiento carlista, pues aun siendo cierto, ha debido callárselo, y tomar aquellas medidas que la prudencia y la tranquilidad pública aconsejan. Más se conoce que al Gobierno Silvela-Polavieja, conviene esa campaña, le conviene distraer la opinión de las cuestiones de hacienda, para llevarla a soñar con carlistas que entran a saqueo todas las noches en los pueblos, en los caseríos, y en las capitales.

Afortunadamente, las personas sensatas, saben a que atenerse sobre el particular, comprenden que los carlistas, no han de decir al Gobierno el día que piensan levantarse y comprenden además que los carlistas carecen de fuerzas propias, para meterse en aventuras que acabarían con las escasas ilusiones que hoy quedan, pues no está ciertamente el pueblo español para luchas de meses y años enteros.

Si los carlistas intentaran derribar lo existente en veinticuatro horas, aun sería fácil que algunos les secundaran, pero en luchas largas, ciego estará quien no vea, que no está el pueblo para estas bromas, que resultan sangrientas y caras.

El actual estado de cosas, solo ha de cambiarse a un solo grito, luchando breves horas, derramando en ellas la sangre que sea necesaria, y volviendo enseguida a restablecer la calma y la tranquilidad precursora de días más felices para esta desgraciada España.

Pero esto no han de hacerlo los carlistas. Ha de hacerlo el pueblo, cansado de sufrir vejaciones, injusticias, e insultos, de parte de los que le gobiernan.

El 29 de Septiembre

La luz que despidieron los rayos de la gloriosa revolución del 68 se ha apagado. Apenas queda de ella, un pequeño destello, ineficaz para iluminarnos.

Por esto, en lugar de conmemorar aquella fecha; parece más propio de hombres viriles pensar en otra revolución, y en otra fecha, que sea conmemorada por las generaciones futuras.

Es necesaria. Se impone como las tormentas en días de verano, una revolución enorme, grandiosa, que haga cambiar la paz del país, derrumbando, destruyendo y aniquilando, para construir sobre los restos antiguos el nuevo pueblo que ha de salvar a la patria.

¿Que con ella habrá de correr la sangre? No hay duda, ni esto debe atemorizarnos. El bien, la salud de la patria, exige el sacrificio de algunas vidas. Caigan estas sin contemplaciones y si las nuestras caen también en la demanda, sean bien caídas, por el porvenir de España.

Debemos pues, más que recordar la revolución del 68, prepararnos para otra que se acerca a pasos agigantados, y arma al brazo, esperarla con la sangre fría, del que sabe que tiene un puesto de honor señalado en la vanguardia de una columna; y cuando la hora suene, venga la piqueta demoledora y caiga todo lo caduco, lo inútil, lo que se oponga al progreso moral y material del país, y abra paso entre la sangre que se derrame, la nueva España que volverá a ocupar el lugar que le corresponde entre los pueblos libres.

"DIARIO DE TORTOSA,"

El *Diario de Tortosa*, antiguo órgano del partido fusionista en esta Comarca, en su número del jueves se revuelve airado, arremitiendo contra *El Eco*, por nuestro escrito titulado *El 16 de Septiembre*, publicado en este semanario el próximo pasado número.

En su afán desmesurado de aparecer *dómine*, nos cuelga la «obsesión gonzalista», dando en nuestro rostro (tal calificativo, cual si el estar en un todo conformes con la administración Gonzalez, fuera un despropósito, siendo así que su paso por el poder será de duradera y grata memoria, ya por la protección que dispensa al obrero, ya por haber apartado de la cosa pública a los amigos del *Diario* por ladrones, estafas, falsificadores y asisinos, entre los que figuran seres tan repugnantes como despreciables cual los Monner, Perez, Pedrola y otros de menor cuantía que tienen albergue en su redacción.

Más, si en asuntos locales administrativos coincidimos, y de ello nos ufanamos, con Gonzalez, no así en lo político, que, mientras éste es monárquico figurando siempre en el partido conservador, nosotros hemos sido, somos y seremos siempre republicanos, no vendiendo pues nuestras conciencia y consecuencia política por una depositaria con que pudiéramos desfalear SEIS MIL Duros, pues estimamos que la honra vale muchísimo más que la satisfacción de poseer algunos miles de pesetas, robados al pueblo que luego se pretende dar lecciones de moral y dirigirlo al bien público. ¡Farsantes! El pueblo os conoce y ya no hace caso de vuestros dislates.

Pero, a que molestarnos con demostrar al *Diario de Tortosa* donde están los que padecen obsesión de dinero del pueblo, si a su pesar los muy desvergonzados andan por estas calles cual si fueran personas honradas?

Si, señor *Diario*, uno de los responsables morales de los tristes sucesos de 16 de Septiembre de 1898 y 16 de Abril de este año, es V., que con sus escritos, que solo pasión y odio rebosan, alentó a los criminales, sus amigos, quienes muy a gusto de V. colocaron Tortosa al más bajo nivel de las poblaciones incultas y salvajes.

Prueba de lo ante dicho este parrafito: «... por haberse desarrollado en la Casa Consistorial, con motivo de las elecciones de Diputados Provinciales, las escenas violentas que pusieron en peligro la vida del Alcalde accidental, nuestro particular amigo don Juan Curto.»

Se quiere prueba mayor de lo hipocrita que es ese despreciable papel, en cuyas columnas solo se cotiza la mentira? acaso Tortosa desconoce ya la verdad de las causas que dieron pie al atentado de los empleados del municipio contra el pueblo indefenso que solo ansiaba se respetaran sus derechos?

Ha olvidado ya el *Diario de Tortosa* la carta que el director de los asesinos del 16 de Abril señor Monner, escribió al señor Curto, Alcalde accidental, cual carta se publicó en *El Eco* y que por sí demostraba que aquel cobarde y malvado, con el que simpatiza el *Diario*, engañó villanamente a éste como él mismo declaró luego?

Ignora, por ventura, el desgraciado *Diario*, lo que el propio señor Curto, su amigo, lleva declarado en el sumario que se instruyó como consecuencia de hecho tan denigrante y cuya impunidad dió como consecuencia la triste jornada del 16 de Abril? Ignora así mismo ese *Diario* despreciable y despreciado de toda persona sensata y honrada que su jefe, amo y señor de entonces señor Kies, mandó comprar la vispera del día dicho armas que indudablemente estaban destinadas para fusilar al pueblo, de lo que existen pruebas fehacientes en la Alcaldía?

Mamarracho, di, por qué peligrosaba la vida del señor Curto? puedes señalar entre los que formaban el grupo del pueblo, alguna persona que por sus antecedentes sea digna de tus infames calumnias? no te parece por el contrario que podríamos llenar algunas cuartillas con nombres de amigos tuyos más dignos de arrastrar una cadena en Tarragona, Zaragoza, Burgos ó Ceuta, que disfrutar de la libertad de que sólo deben gozar las personas honradas?

Solo a ese papel inmundo, lugar común de injurias y calumnias, le es dable mentir tan descaradamente, pues como el lodo de su casa ahuyenta a las personas de buena reputación, codéase con criminales, pretendiendo, para ocultar su maldad, cubrir de ignominia del resto de los mortales.

BANQUETE A NAKENS

Miguel Sawa, el director de nuestro querido colega *Don Quijote*, ha tenido una feliz idea, que, apenas conocida, aceptaron con alegría todos los republicanos, y muchos no republicanos, admiradores del talento.

Propone Sawa que, aprovechando la estancia en Madrid de los republicanos que celebrarán el mitin del día 29, se dé un banquete a Nakens, a Nakens solo, como tributo al pensador, al filósofo, al hombre honrado, al íntegro é incansable luchador de todos los días y todos los momentos de su vida.

¿Que hemos de decir a esto! Somos unos grandes amigos de ese hombre que todo lo ha sacrificado al progreso y que todo lo ha pospuesto a la verdad.

Somos unos grandes admiradores de Nakens, que si en *Juan Lanas*—admirable libro—pone de manifiesto todas las mentiras sociales, dando que pensar a los caracteres pensadores y graves, en *El Motín* ha sostenido una lucha titánica para llevar, con otro lenguaje y otro to-

no, las mismas redentoras ideas al pobre pueblo sin cultura.

¡Con toda el alma nos adherimos al proyecto justísimo! Seremos de los primeros que acudan a rendir ese homenaje de respeto a Nakens.

Dice *Don Quijote* que teme ver a Nakens negándose a admitir ninguna prueba pública de admiración. Muy capaz es de eso.

Pero como añade nuestro amigo Sawa:

—Ya le convenceremos entre todos, y todos podremos conseguir que admita el aplauso general y público el viejo luchador republicano!

Crónica

La verdad es soberana, es divina, y nosotros los mortales nunca debemos ocultar su imagen

A. LANGEL.

Ayer recibimos un atento B. L. M. de la distinguida y bella artista señora Miguel, invitándonos para su beneficio, del que prometemos ocuparnos extensamente y como se merece tan privilegiada y simpática artista, en nuestra próxima edición.

Escuela municipal de adultos

Desde el 1.º del próximo Octubre, los que deseen asistir a la misma, pueden pasar a matricularse en la Conserjería del Colegio de niños de Nuestra Señora de la Cinta.

Horas de clase: 7 y 1/2 a 9 noche.

Leemos con gusto en «La Publicidad» de anteayer viernes:

«Se asegura que en breve volverá a reaparecer en el estadio de la prensa el periódico republicano *El Orden*.»

Mucho celebraremos se confirme la noticia.

El Obispo de Palencia

Leemos en *El Estandarte Católico* del 22:

«El señor Obispo de Pamplona ha protestado desde el *Boletín Eclesiástico* de su Diócesis, contra el desgraciado autor de un artículo publicado, en un periódico de Madrid, en el que se ofende gravemente la dignidad y persona del venerable Prelado.»

Su Ilustrísima perdona a su ofensor y pide por su conversión, recomendando a sus diocesanos se aparten con horror de las malas lecturas, que tanto daño causan a las almas.»

Trasladamos la noticia al señor Obispo de esta diócesis, pues solo con esta intención, ha debido publicarla *El Estandarte*.

Gazapos

En *El Estandarte Católico*, existe un colaborador que firma C. M., el cual sin duda, careciendo de ocupación, se dedica a cazar gazapos. ¡Ni Valbuena!

¡Ay señor C. M.! usted si que está hecho un *Gazapo*, que diría Breton de los Herreros.

El Congreso Católico

¿Saben nuestros lectores a que ha quedado reducido el tan cacareado «Congreso Católico»? Pues a un mensaje de adhesión al Trono, del que se dice que se inspira en los sentimientos católicos del Papa, los Prelados, y en otro mensaje al Gobierno, de respeto a los poderes constituidos y en unas cuantas palabras contra la masonería.

Para este final...

Falsa piedad

Lamentase el órgano integrista en un artículo que lleva este epigrafe, de que en efecto, hay devotas que confiesan y comulgan a diario y son muy malas.

Atrasado de noticias anda el autor del trabajo a que nos referimos. Hace mucho tiempo que nosotros conocemos devotas y devotos, que no faltan ningún día a la Iglesia, y en cambio no piensan más que la forma de esquilmar al prójimo, pues tienen la conciencia negra y el corazón empedernido.

Po: eso, es bien cierto: que solo Dios sabe quien le sirve bien.

La actividad del Estado

La *Gaceta* del día 20, publica el siguiente edicto:

DELEGACIÓN DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE PONTEVEDRA

En el expediente instruido contra don Angel Martínez Forlani, Oficial que fué del Gobierno civil de esta provincia, sobre reintegro de 382 pesetas, importe del alcance que le resultó como encargado de la expedición de documentos de vigilancia en los años de 1855 y 1856, se ha dictado providencia declarando su insolvencia por carecer de bienes y que se depure si existen ó no responsabilidades subsidiarias.

En su consecuencia, esta Delegación de Hacienda, por orden de la Intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos, cita, llama y emplaza á los señores don José Dufoo, don León Manso y don Dionisio Rodeiro, Administradores que fueron de Hacienda en esta provincia en la época citada, y cuyo paradero se ignora, para que en el término de diez días, á contar desde la publicación del presente en la *Gaceta de Madrid*, manifiesten á esta oficina si cumplieron lo que previene el art. 14 de la instrucción de 30 de Noviembre de 1854 de que los Administradores de Hacienda debían llevar con los encargados de la expedición de documentos de vigilancia una cuenta corriente, cuidando de liquidarles cada ocho días para que no les quedasen existencias en efectivo sin entregar en la Tesorería.

Pontevedra 13 de Septiembre de 1899. —El Delegado de Hacienda, P. S., José Díez de Isla. 4294—M.

¿Que les parece á nuestros lectores? Desde el año 54, no ha habido tiempo de hacer efectivas esas responsabilidades de que nadie responderá.

¡Oh actividad de las oficinas del Estado! Nosotros te admiramos y no te levantamos una estatua, porque no está en nuestras manos el dinero.

El domingo último por la mañana una niña de tres años, cayó del último piso de una casa de la calle de Santa Teresa, quedando muerta en el acto.

Sentimos mucho esa desgracia y acompañamos á la familia en el inmenso dolor que le aflige.

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que pasen á continuar sus servicios á la jefatura de esta provincia el Ingeniero don Francisco García de Quevedo y los Ingenieros aspirantes, don Andrés Suquia, don Angel Arévalo, don Mariano Esquirol, don Rafael Perez de Laborda y don Antonio Perez.

En un pueblo de la provincia de Guipúzcoa han celebrado una reunión treinta curas facciosos. Han guardado el secreto de lo que trataron.

Presidió la reunión el hijo del famoso criminal cura de Santa Cruz, que á pesar de su estado, parece que también tenía hijos, como los frailes de Filipinas.

¡Siempre los curas! conspirando contra España!

Ellos andan buscando un nuevo 35, y si se empeñan, lo lograrán.

Y la masa neutra transigiendo con ellos! Y el pueblo tolerándolos!

¿Cuándo acabará tan procaz provocación? ¿Cuándo se dará su merecido á los curas malos, y lo son algunos, para que en cuatro generaciones no vuelvan á alzar el gallo?

La contastación nos la dará el tiempo.

Ha causado muy triste impresión un suceso ocurrido en Madrid estos días en una calle de la Madera.

Dícese que el administrador de cierta dama aristócrata, muy piadosa y millonaria, ha puesto en la calle á una pobre madre con cinco criaturas por falta de pago del alquiler de una bohardilla y correspondiente á dos mensualidades. El padre de esos desgraciados se halla gravemente enfermo en el hospital.

He ahí una ocasión magnífica para que la Junta magna de la caridad matritense destine unas cuantas pesetas para satisfacer los alquileres que se deben á la linajada propietaria.

El domingo á las once y media de la mañana en la carretera del medio de San Lázaro fué agredido un joven por otros dos resultando uno de ellos herido de arma blanca, si bien no de gravedad.

Sentimos estas riñas que desdicen de la cultura de nuestra ciudad.

La Junta de instrucción pública, anuncia que por el Rectorado ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de niños de Uldecona, don Hernán Bierge Barber.

Ha visitado esta ciudad el héroe de Baler, Emilio Fabregat Fabregat, soldado perteneciente al Batallón de cazadores núm. 2, natural de Salsadella (Castellón).

Enviamos nuestro saludo de bienvenida á este bravo defensor de la patria.

Ha solicitado su traslado, del faro de isla de Buda al de Oropesa, (Castellón), el torrero tercero don Jaime Antich y Roca.

Han sido destinados á prestar sus servicios á la jefatura de las Obras públicas de esta provincia, tres sobrestantes de la de Pontevedra.

Ha sido nombrado jefe de Inspección técnica de la delegación de Hacienda de esta provincia don Eugenio Ortiz Bermeo.

Leemos: «Ha entrado en el dique del Ferrol el «Carlos V» para reparar averías.»

¿Otra vez? Lo que debía hacer ese «Carlos V» es retirarse á Yuste.

Toca á su término la recolección de la cosecha del arroz en esta comarca, resultando superior en clase, si bien los rendimientos no han sido tantos como esperaban los agricultores.

El ministro Sr. Dato obsequia á los Gremios y á las Cámaras de Comercio con los siguientes piropos:

«Es muy cómodo pedir economías y hacer el papel de salvador de los contribuyentes, cuando lo que debieran hacer esos agitadores, es presentar el recibo de su contribución, para demostrar al país con que contribuyen al Estado.»

«Muchos de esos agitadores no pagan lo que les corresponde.»

Ya ve la gente de dinero como lindamente casi les llama el ministro anarquistas y sin casi defraudadores del Estado.

Y vayan apoyando al régimen los hombres que «tienen que perder».

En la noche del domingo último y en las inmediaciones de Uldecona, cometióse un asesinato en la persona de Benito Castells y Beltran, de cuyo hecho instruye las primeras diligencias el Juzgado municipal de dicha villa, y en poder del cual se halla el autor del crimen, llamado Joaquín Labernia.

Continúan los temores á graves conflictos en Salamanca, por la cuestión de las placas del Corazón de Jesús. La *Correspondencia* se hace eco de noticias de dicha ciudad en los términos siguientes:

«Las provocaciones de esos políticos fanáticos, enemigos del orden y del pueblo en donde viven, exasperan, como es consiguiente, á los republicanos, y si no fuera por la prudencia de que éstos han dado muestras y más que nada, por la discreción y cordura del elocuente orador y consecuente demócrata señor Romano Zugarrondo y de algunos otros que dirigen las masas, es seguro que ya hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia.

«Pero si esta situación, verdaderamente insostenible, se prolonga por más tiempo, es más que probable que tengamos disgustos serios, porque estos integristas con máscaras de religiosos, como dice muy bien un diario local, se empeñan en ocasionar á todo trance un conflicto.

Así piensa la población entera, políticos tan monárquicos y tan apreciables como don Claudio Alba y don Ricardo Torroja, autoridades tan prestigiosas y respetables como el rector de la Universidad, don Mamés Esperabé, y el Presidente de la Audiencia, señor Zumalacárregui, y hombres tan católicos, tan doctos y tan independientes como don A. García Maceira y don Joaquín María Pastors, todos los cuales censuran duramente la conducta de los íntegros intransigentes.»

CORRESPONDENCIA

Desde Tarragona

Las fiestas de Santa Tecla

Las alegres notas de la Diana, despertaron en la madrugada del sábado, al vecindario y poco después las tradicionales Grallas recorrieron las calles de la Ciudad, apresurándose las *Menegildas* á concurrir al mercado, más que para atender al aprovisionamiento de las extraordinarias vituallas, por escuchar de cerca, los acordes de las dulzainas y el repiqueo de los tamboriles.

A las diez el excelentísimo Ayuntamiento, presedido del timbalero; de los gigantes y cabezudos; comparsas de *Pastoretz*; voluntarios de Africa; collas de los Xiquets de Valls y banda de Almansa, concurren con el señor Gobernador á la función de la Metropolitana Iglesia, en la que ofició de Pontifical su excelencia y predicó el Canónigo Magistral don Antonio Balcells; siendo extraordinaria la concurrencia de fieles é infieles, que de todo había.

Por la tarde, la Procesión, en la que fué Pendonista el señor Gobernador que llevaba á la derecha al Coronel de la Zona y á la izquierda al señor don Luis de Granada. Esta manifestación religiosa, vá decayendo de año en año, pues no vimos en ella, ni á los gremios, ni á las cofradías, ni siquiera á los colegios que la acompañaban otras veces; así es que caminaba casi á oscuras, siendo de extrañar, que los vecinos de las calles del tránsito, salvo alguna excepción, no iluminasen sus balcones.

A las ocho, la Retreta Militar, única nota saliente del día, que terminó con la sonata conocida por la «Toma de Tetuan»; y aquí dió fin el sainete, pues el castillo de fuegos de artificio no merece los honores de reseñarse.

Acto solemne, fué el certamen del Ateneo de la clase obrera, que presidió el dignísimo señor Gobernador con asistencia de nuestro querido Alcalde, Sr. Ixart; quedando ambos muy satisfechos y expresando así en sentidos discursos. El sexo bello como siempre, haciendo *Pendant* á todo lo que es noble y grande; y luciendo su típica hermosura al par que las mejores galas de su *transeau*.

En esta, como en las demás sociedades, excepto en la del «Círculo», se celebraron bailes que rebosaban animación y alegría, como sucede siempre que se reúnen la juventud y la belleza.

Lindas muchachas, galanes atrevidos, profusión de luces, aromas y notas.

Los Cinematógrafos y el circo ecuestre, así como la colección de figuras de cera, merecieron los favores del público.

El Domingo, apesar de estar anunciadas, no hubo Dianas, pero en cambio las gaitas y tamboriles de los Xiquets de Valls, suplieron la falta, recorriendo, durante la mañana, las principales calles y levantando sus atrevidas torres.

Los Voluntarios y Pastoretz, ejecutaron los históricos bailes con toda perfección en diferentes puntos; mientras en el salón del excelentísimo Ayuntamiento, tenía lugar la fiesta Escolar, á cuyo certamen que presidió también el señor Luenngo, concurren catorce colegios con sus estandartes y músicas.

Se repartieron profusión de premios, consistentes en libros lujosamente encuadernados, medallas etc., y los señores Gobernador y Alcalde, pronunciaron discursos alusivos al acto, que resultó brillantísimo.

Casi al mismo tiempo, la casa provincial de Beneficencia, festejaba con solemne función religiosa á su Excelsa Patrona, Nuestra Señora de las Mercedes, celebrando por primera vez el Presbítero don Juan Falcó Mercadé, apadrinado por su señora hermana Adelaida y el Reverendo don José Grau, siendo orador sagrado el doctor don Antonio Balcells, que llevado de su excesivo celo en favor de la Iglesia Militante, dijo algo más propio de las apasionadas discusiones de la política, que de la severidad que debe resplandecer siempre en la cátedra del Espíritu Santo.

Y vamos á los toros.

Como toda la mañana estuvieron las nubes poniéndole verónicas al Sol, temimos que el empresario de la fiesta taurina, imitase á su colega de Madrid el célebre Casiano, suprimiendo el astro Rey; pero no sucedió así. El Sol se mostró tan esplendoroso como siempre, y pudo celebrarse la corrida que fué de las mejoretas que se han dado en Tarragona, aunque con lunares de á palmo, como la fueron la sustitución de picadores y peones que resultaron ser de mantequilla de Soria, el servicio de la plaza que

por cada vez es peor, y la subida de precio que no tenía justificación alguna.

Pero, en fin: los toros fueron bravos y dejaron bien puesto el nombre de las dehesas de don Celestino Miguel de Egea y desprovistas las caballerías de la plaza.

Los espadas estuvieron trabajadores sobresaliendo Albaradito, que además de que tenía ganas de agrandar demostró ser más torero que el Mancheguito, quien, dicho sea de paso, estuvo muy desgraciado en sus toros.

No hubo más que un solo peon, el Gordito, que cumplió bien apesar de llevar zurcida la taleguilla.

Los picadores, entregaban la geta á los primeros acosones de los burós, que fueron codiciosos y de cabeza dura, (al fin aragoneses.)

La Presidencia confiada al amigo Chulvi, acertadísima, digan lo que quieran *los capitalistas*; y la entrada de las que acreditan la afición y hacen exclamar al más pesimista.

¡Aun hay Patria, Veremundo! La Traca valenciana, cerró el programa con estruendo belicoso, al que daban más carácter las bandas de la guarnición tocando «Paso de ataque» sin que las innumerables caras bonitas que llenaban la espaciosa Rambla de San Juan, cambiaran el semblante, hasta que las bengalas que iluminaron súbitamente el paseo, las hicieron aparecer del color de los cuentos del sabio Merlin.

El Ateneo inauguró la temporada teatral, con la obra del señor Echegaray «De mala raza» que interpreta on los socios de la sección dramática con la maestría que tienen acreditada, ganándose una ovación más.

Y hasta otra. *El Corresponsal*
Nota bene.—Apesar de la aglomeración de forasteros y de las apreturas consiguientes, no hubo ni un solo accidente desagradable que lamentar.

Teatro del Baleario

El sábado 23 del corriente, pusieron en escena en este elegante coliseo, las tan aplaudidas zarzuelas, *El Santo de la Isidra*, *Los Camarones* y *Gigantes y Cabezudos*, obras ya conocidas del público tortosino, y en las que, tanto la señora Miquel como la señorita Perejamo, han sabido cosechar muchos aplausos.

Los señores Fonseca, Martín y Escardó acertados en sus respectivos papeles; éste último nos ha demostrado que es un actor de valía, pues pisa las tablas con naturalidad y posee una voz muy agradable.

El domingo próximo pasado, ante numeroso y distinguido público, representaronse *Mari-Juana*, *Señor Joaquín* (estreno), y *Gigantes y Cabezudos*, la primera y la última de dichas obras, obtuvieron, como en representaciones anteriores, una buena interpretación.

El Señor Joaquín, es una zarzuela, de molde muy distinto que el de casi todas las del género *chico* moderno, pues sus autores han sabido darle ciertos ribetes dramáticos, de muy mucho efecto, y una música muy armoniosa, obteniendo por este motivo un éxito muy brillante.

La señora Miquel, muy bien en su papel de *Trini*, mostrando una vez más sus buenas cualidades de artista, y su talento para interpretar los personajes á ella encomendados; se hizo muy digna de los aplausos que se le tributaron en el duo con *Chusco* y en la *alborada* final.

La señorita Perejamo muy bien. El señor Fonseca nos hizo un *Señor Joaquín* que á buen seguro envidiarían actores de primera fila.

Los señores Martín y Escardó, en sus papeles de *Chusco* y *Manuel*, supieron conquistarse la aprobación del público.

Los coros regulares.

El jueves repitieronse *Los Camarones*, *El Señor Joaquín* y *Mari-Juana*, la ejecución fué muy aceptable, distinguiéndose en las dos últimas, la señora Miquel, que fué muy ovacionada.

La concurrencia, escasa.

Para ayer noche y con motivo de celebrarse el beneficio de la aplaudida primera tiple doña Carmen Miquel, estaban anunciadas *El Señor Joaquín*, *La Tonta de Capriote*, y *El Mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso*.

Esperamos que dadas las simpatías que ha sabido captarse tan distinguida artista, su beneficio habrá sido un acontecimiento; celebráramos poderlo decir así en nuestro número próximo.

Z.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMÉU
—TORTOSA—

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPAÑIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornería.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,
ventas al contado**

Licor de Fibrina y carne líquida

RICHARD

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las farmacias.—Depósito al por mayor, Farmacia del doctor Calleja, Plaza de Santa Ana número 3, frente a la Catedral.

EBANISTERIA

DE

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc., Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que han acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

JUAN ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚM. 11

ROYAL DE LONDRES

COMPANIA REAL INGELSA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Autorizada en España por Decreto de 1.º Octubre, 1873

Total de fondos invertidos, libras esterlinas, 9.000.000

Agencia General: Barcelona,

Agente en Tortosa

J. CALSINA Y SERRA

D. JOSÉ RICO

LIBRERIA

PAPELERIA

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

DE

JOSÉ MARÍA BERNIS

Venta exclusiva

de los más importantes periódicos de

Madrid, Barcelona y Valencia

SURTIDO INMENSO

en estuches de papel y sobres de las más importantes casas de

ANGULEMA

LA ACADEMIA MÉDICO FARMACÉUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que consigna que el uso de estas aguas se combate el escrufulismo, los herpes, las dispepsias en sus diversas manifestaciones, catarros gastro-intestinales, diatesis úrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos y fiegas de las mucosas genito-uritarias, y termina vanagloriándose de que España cuente con un manantial que prestará inmensos servicios a la humanidad

VIRTUDES MEDICINALES

Extraídas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Subdelegado médico de Sanidad, etc., etc.

Dada la riquísima mineralización del agua del manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y en las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos arteriales y metritis crónica, ha dado brillantísimos resultados e igualmente en los infartos hepáticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatesis úrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común.

En las dispepsias biliosas y las acideces gástricas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomendando con gran eficacia el uso de estas aguas por lo sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos a su dirección facultativa.

Agua minero medicinal CLORURADA BICARBONATADA SODICA LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

TORTOSA

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1. de gosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea

Premiada en España, Francia, Inglaterra,

Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con

medallas de oro por varias Academias Científicas

y en diversas Exposiciones Universales.

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: Excelentísimo señor don Manuel Porcar y Tío

Don Ramón Codina Langlin. Doctor en Farmacia, Profesor químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia territorial de Barcelona, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía, y de Ciencias y Artes, etc., etc.

Certifico: Que he practicado el análisis de las aguas que surgen del manantial, titulado Nuestra Señora de la Esperanza, resultando de dicho análisis químico, que un litro de agua, contiene: Gases en disolución (Calculados

	Á O CENT. Y Om.	760
	Cénts. cub.	
Nitrógeno	13cc182	
Oxígeno	5cc864	
Acido carbónico libre	51cc572	
Total	70cc678	

SUSTANCIAS FIJAS Gramos

Bicarbonato potásico	0'00481
» sodico	0'84676
» litico	0'00333
» calcico	0'09821
» estroncico	indicios
» magnésico	0'06814
» ferroso	0'00236
» manganeso	indicios
Sulfato sódico	0'55432
» calcico	0'52163
» magnésico	0'28677
Fosfato calcico	0'12632
» sodico	0'00476
Arseniato alcalino	indicios
Cloruro sódico	1'49882
» calcico	0'01532
» magnésico	0'09779
Yoduro y Bromuro alcalinos	indicios
Oxido aluminico	0'00681
Acido bórico	indicios
» silicico	0'00750
Materia orgánica	0'0031
Total	415009

En vista de esta composición las aguas minero medicinales del Manantial titulado «Nuestra Señora de la Esperanza» deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas sódicas, variedades litínicas.